

**Protokoll der ersten Klausurtagung des Studierendenrates 2016/17
der Hochschule für Musik FRANZ LISZT Weimar
am 02.07.2016 im StuRa-StuKo-Büro, Marienstraße 18, Weimar**

Anwesend: Laura Schaller, Sebastian Ludwig, Korbinian Wild,
Felix Meischer (bis 13:45), Daniel Gracz

Entschuldigt: Simone Rude, Paula Schlüter

Protokoll: Daniel Gracz

Die Tagung wird um 11:00 Uhr eröffnet.

TOP 1 Begrüßung

TOP 2 Eigene Erwartung an die StuRa-Arbeit

Die eigenen Erwartungen an die kommende StuRa-Arbeit wird - mithilfe von gezielten Fragen - von allen kurz erläutert.

TOP 3 Festlegung der Aufgaben und Ziele

Jede/r hat die Möglichkeit auf fünf Plakaten mit unterschiedlichen Themengebieten Ideen für mögliche Aufgaben und Ziele niederzuschreiben, die anschließend mit allen durchgesprochen wird. Auf folgende Inhalte möchte der StuRa in seiner Amtsperiode Wert legen:

Präsenz / Partizipation:

- Mehr Einbindung der HfM-Studierenden in die StuRa-Arbeit
→Vermittlung, dass Studierende, die in keinem Gremium der Hochschule aktiv sind, sich trotzdem engagieren können
→Ausbau der Kommunikation, dass der StuRa die Meinungen aller für wichtig erachtet
- „Warum ist der StuRa wichtig?“ →Intensivere Aufklärung
- „Warum ist es wichtig zu wählen?“ →Organisation von Wahlinfotagen
- Bessere Übersicht und Kommunikation über die Hochschulgremien
→“Warum ist es wichtig sich zu engagieren?“
- Abbauen der Berührungängste mit dem StuRa, StuKo (Studierendenkonvent der Bauhaus-Universität Weimar), M18 oder mit der BUW
- Erreichen einer höheren Bereitschaft der HfM-Studierenden für Veranstaltungen ihrer eigenen Studierendenvertretungen zu musizieren

Öffentlichkeit / Merchandising:

- Erneuerung und kontinuierliche Pflege der StuRa-Bretter in allen Hochschulgebäuden und in der Mensa
- Erstellung eines Flyers mit den wichtigsten Informationen über den StuRa
- Ausweitung der Präsenz auf der StuRa-Homepage und auf Facebook
- Einführung neuer Vermittlungsebenen, wie Twitter oder Hashtags
- Erstellung eines Videos auf YouTube, in der die StuRa-Arbeit vorgestellt wird
- Anschaffung von neuen und funktionierenden Kugelschreibern

- Anschaffung eines StuRa-Aufstellers für Veranstaltungen
- Anschaffung von StuRa-Stoffbeutel, die auch als Erstibeutel genutzt werden
- Klares Beziehen einer Stellung in politischen Debatten
→ Flüchtlingskrise, Rechtsradikalismus und Themen auf kommunal- bzw. landespolitischen Ebenen, die für die HfM relevant sein können

Aktionen / Veranstaltungen

- Organisation von politischen Veranstaltung, die der Aufklärung dienen, wie z.B. über den Verlust der Weimarer Kreisfreiheit
- Ausweitung des Angebots für die Erstsemestler_innen, vor allem zu Beginn
→ Gemeinsame Ersti-Woche mit dem StuKo
- Organisation von Konzertfahrten und -ausflüge
- Neukonzeptionierung der Vollversammlungen, um eine höhere Teilnahme zu erreichen
- Ausrichtung von StuRa-Abenden, in denen vor allem nicht musikalische Inhalte fokussiert werden → "StuRa-lädt-ein"-Reihe
- Einbringung in Veranstaltungen der Stadt Weimar bzw. Aufbau einer besseren Zusammenarbeit → Involvierung der HfM-Studierenden in den „Alltag“ der Stadt
- Neukonzeptionierung des Hochschulballs

Vernetzung

- Festigung und Vertiefung der Zusammenarbeit mit dem StuKo
→ gemeinsam Weimars Studierendenvertretung
- Mehr Präsenz in der KTS (Konferenz Thüringer Studierendenschaften), bei der StuKom (Studierendenkonferenz der Musikhochschulen Deutschlands) oder bei dem fzs (freier Zusammenschluss von StudentInnenschaften)
- Organisation eines Kennenlernetreffens für alle studentischen Vertreter_innen beider Hochschulen
- Erstellung einer Übersicht für den StuRa über Zuständigkeiten in und außerhalb der Hochschule → Treffen mit allen wichtigen Funktionär_innen

Probleme / Sonstiges

- Ausbau einer kontinuierlichen Kommunikation mit der Hochschulleitung
- Einbringung in die Debatte um die geplante Strukturveränderung der Hochschule (Verbesserung der Aufteilung von Fakultäten und Instituten)
- Weiterarbeit an die mögliche Einführung von kostenlosen Notenprogrammen für alle HfM-Studierenden
- Einsatz für ein hochschulübergreifendes Gendering und Gleichberechtigung bzw. Gleichstellung aller Studierenden, Lehrenden und Mitarbeitenden
- Schaffung einer besseren Übersicht im StuRa-StuKo-Büro und in der StuRa-Dropbox

TOP 4 Verteilung der Referate und Aufgaben

Nach einer kleinen Diskussionsrunde werden die Referate wie folgt aufgeteilt:

Vorsitzender: Daniel Gracz (5/0/0)

Stellvertretender Vorsitzender: Sebastian Ludwig (5/0/0)

Referent für Finanzen: Felix Meischer (5/0/0)

Schriftführerin: Paula Schlüter (5/0/0)

Referent für Veranstaltungen: Korbinian Wild (5/0/0)

Referentin für Öffentlichkeitsarbeit: Laura Schaller (5/0/0)

Referentin für Vernetzung: Simone Rude (5/0/0)

TOP 5 Ersti-Woche

- **Ersti-Einführung**

Am Sonntag, den 02.10.2016 findet um 11 Uhr die Ersti-Einführung des StuRa statt. Korbinian Wild kümmert sich um den Raum sowie um einen Beamer und einer Leinwand. Anschließend ist eine Stadtführung mit Frau Rynkowski-Neuhof um 14 Uhr geplant. Abends gibt es ein gemeinsames Essen mit dem StuRa um 19:30 Uhr im El Burrito, dass ebenfalls Korbinian Wild organisiert. Daniel Gracz wird eine mögliche Führung durch das DNT am Nachmittag anfragen.

Am Dienstag, den 04.10.2016 folgen dann die Einführungsveranstaltungen der Institute sowie der Musiktheorie und die Thoska sowie der Bauhaus-Login werden verteilt. Die Immatrikulationsfeier wird um 18 Uhr im Festsaal des Fürstenhauses stattfinden.

- **Ersti-Beutel**

Wie alle Fachschaftsräte der BUW wird nun der StuRa im kommenden Wintersemester erstmalig ebenfalls Stoffbeutel als Willkommensgeschenk an die Erstsemester_innen verteilen. Um diese auch darüber hinaus als Merchandise-Produkt zu verwenden, plant der StuRa eine Stückanzahl von 500 in Auftrag zu geben. Das Motiv wurde schon vom StuKo-Referenten Dirk Slawinsky erstellt und einstimmig bewilligt (5/0/0).

Der neue StuRa-Kugelschreiber, der HfM-Kalender sowie eine optisch ansprechende StuRa-Postkarte sollen in alle 800 Ersti-Beutel der Fachschaften der BUW gelangen. Im Gegenzug wird geeigneter Merchandise der BUW in die StuRa-Beutel wandern. Zum ersten gemeinsamen Treffen am Montag, den 04.07.2016 um 19 Uhr in der M18 mit den Vertreter_innen der Fachschaften, um die Durchführung dieser Aktion zu planen, erscheint Sebastian Ludwig für den StuRa.

- **Fachschaftsnachmittag**

Am Dienstag, den 04.10.2016 findet der Fachschaftsnachmittag in der M18 statt. Der StuRa verzichtet hier aufgrund eigener Ersti-Veranstaltungen auf eine Mitorganisation.

- **Movielounge**

Am Dienstag, den 04.10.2016 findet ab 20 Uhr wieder die Movielounge in der Mensa statt, in der sich die verschiedenen Initiativen und Organisationen beider Hochschulen an eigenen Ständen präsentieren können. Der Mitorganisator aus dem StuRa wird Daniel Gracz sein. Sebastian Ludwig fragt hierfür verschiedene Ensembles der Hochschule an. Es werden wieder vier Suppen angeboten, deren Kosten zur einen Hälfte von der BUW und zur anderen von den Studierendenvertretungen getragen wird. Der StuRa beschließt eine finanzielle Beteiligung - gemessen an der Studierendenzahl - im Verhältnis StuKo:StuRa 4:1, das ergibt 1/10 des Gesamtpreises. (4/0/0)

- **Stadtrallye**

Am Mittwoch, den 05.10. 2016 findet ab 12 Uhr wieder die Stadtrallye statt. Vertretend für den StuRa organisieren hier Laura Schaller und Daniel Gracz mit.

- **Erstiparty**

Am Mittwoch, den 05.10.2016 findet ab 21 Uhr wieder die Erstiparty im Kasseturm statt. Hier werden für den StuRa Anna Lochner (extern) und Korbinian Wild mitorganisieren.

- **Come Together**

Am Donnerstag, den 06.10.2016 findet ab 17 Uhr wieder das Come Together auf dem Campus statt. Sebastian Ludwig wird für den StuRa als Mitorganisator tätig sein. Für ein erstes Vorabgespräch mit dem Orgateam erscheinen Sebastian Ludwig und Daniel Gracz am Sonntag, den 03.07.2016 um 11 Uhr in der M18.

TOP 6 Weitere Termine

- **StuRa-Sitzungen**

Die kommenden zwei Sitzungen im StuRa-StuKo-Büro werden festgelegt:

Mittwoch, der 06.07.2016 um 10 Uhr

Mittwoch, der 13.07.2016 um 10 Uhr

- **Treffen mit der Hochschulleitung und -verwaltung**

Da Simone Rude erst im September wieder in Weimar sein wird, werden alle Vorstellungstreffen mit der Hochschulleitung und -verwaltung auf Anfang des kommenden Wintersemesters gelegt. Ausnahme ist das Treffen mit der Vizepräsidentin für Lehre Frau Rynkowski-Neuhof am Mittwoch, den 06.07.2016 um 12:30 Uhr, da die gemeinsame Ersti-Einführung geplant werden muss.

TOP 7 Anstehende Aufgaben

- **Aktualisierung der StuRa-Infos**

Da ein Gemeinschaftsbild erst Ende September geschossen werden kann, erstellt Laura Schaller in den nächsten Tagen eine Collage aus den Wahlbildern der StuRa-Mitglieder, die vorübergehend auf der Homepage der Hochschule und des StuRa sowie auf der StuRa-Facebookseite veröffentlicht werden. Daniel Gracz postet die Aufteilung der Referate auf Facebook und übermittelt die Information an die Hochschulleitung und -verwaltung, sobald die Collage fertig ist.

- **Dropbox-Ordner**

Um den benötigten Speicherplatz für den StuRa-Dropbox-Ordner so gering wie möglich zu halten, überträgt Daniel Gracz einige Dokumente der älteren Amtsperioden auf einen USB-Stick und sortiert den aktuellen Ordner im Laufe der Semesterferien um eine bessere Übersicht zu gewährleisten.

- **Kommunikation über Slack**

Damit der StuRa schnell und übersichtlich kommunizieren kann, wurde ein StuRa-Team auf der App Slack erstellt.

- **c/Kompass**

Der StuRa möchte bei der Erstellung des neuen c/Kompasses aktiv mitwirken. Laura Schaller und Felix Meischer werden den StuRa vertreten.

- **Orgateam Spacekid Headcup**

Die Initiative Spacekid Headcup der BUW überbrachte den Wunsch, dass auch HfMler_innen im Orgateam mitwirken sollen. Der StuRa möchte diese Aufgabe outsourcen und sucht nun nach HfM-Studierenden, die bei dem Seifenkistenrennen am 01.05.2017 aktiv mithelfen wollen.

Die Tagung wird um 14:03 Uhr beendet.

StuRa der Hochschule für Musik FRANZ LISZT Weimar
Platz der Demokratie 2/3
99423 Weimar

stura@hfm-weimar.de
www.stura-hfm.de.vu
www.facebook.com/stura.weimar

